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ikiz Cemberler

Elimizdeki ¢emberleri sekildeki gibi ke-
narlara teget olacak bicimde 3-4-5 ticgenine
istifledik. Her tic durum igin ayri ayri ¢em-
berlerin olmasi gereken yaricaplarini hesap-
layabilir misiniz?

Sevgililer Guinti Hazirhig

Malum, 14 Subat Sevgililer Giini... Soru-
daki kahramanimiz agk adami Berkay, kiz ar-
kadasina aldigi hediyeleri yerlestirmek icin
ktip seklinde kutular siparis eder. Ancak her
kutunun 6zel olmasini istemektedir ve bu se-
beple kiipleri boyamaya karar verir. Kalan
parasi ise kirmizi ve mavi olmak tizere ancak
iki farkli renk boya almaya yetmektedir.

Matematigin Sasirtan Yiizu

Strobogramatik
Sayilar

Gegen ay “Friedman Sayilar1” ile basla-
yan sihirli say1 setlerindeki yolculugumuza
bu ay “Strobogramatik Sayilar” ile devam
ediyoruz. Ismi biraz garip olsa da emin
olun kurallar1 son derece anlasilir ve yalin.

Ters cevrildiklerinde herhangi bir deger
degisikligine neden olmayan sayilara Stro-
bogramatik (SG) sayilar denir. Ornegin 0,
1, 8, 11, 69, 88, 96, ... sayilar1 birer SG sa-
yilardir. Yazimizda, SG sayilar yerine biraz
daha ilging olan SG esitliklerden bahsede-
cegiz. Eger bir esitlik SG ozelligini sagli-
yorsa, esitligin islem tarafi ters cevrildigin-
de esitlik yine ayni sonucu verecektir. Me-
sela (68 + 68 + 61) = 197’dir. Simdi esitli-
gin sol tarafin1 tamamen (180 derece) ters
cevirelim: (19 + 89 + 89). Yeni toplami yap-
tiginizda yine 197 degerini elde ettiginizi
goreceksiniz. Iste size bir SG esitligi!

68 +68+61=19 +89+89

MATEMATIK KULES.]I

T o k t a s
matematik_kulesi@yahoo.com

E n g in

Kiiplerin her bir yilizeyinde sadece tek bir
renk kullanmak kaydiyla birbirinden farkli
en fazla kag adet hediye kutusu olusturulabi-
lecegini Berkay icin hesaplayabilir misiniz?
(Coztim icin kutunun kapagmin bulundugu
ylizeyin ayirt edilemedigini varsayalim.)

Uc Esit Parca
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Sekildeki ABCD karesi, birbirine paralel
olan AE ve CF dogrultularindan kesilerek
alan bakimindan (¢ esit parcaya ayriliyor.
Ortadaki parcanin genisligi 10 birim oldugu-
na gore acaba karenin tiim alani ne kadar-
dir?

Anadolu’dan Gorindm

Anadolu’nun tcra bir kisesinde yer alan
Tamkare koytintin ntifusu gercekten bir tam
kare sayidir (x2). Bu kéyde niifusun 100 art-
masi durumunda yeni niifus, bir tam kare sa-
ymin 1 fazlasi olacaktir. Niifusun tekrar 100
artmasi durumunda ise en son niifus yine bir
tam kare say1 olacaktir. Koytin su andaki nt-
fusunu bulabilir misiniz?

Sayiy1 ters cevirme isleminin anlamli
olabilmesi icin SG esitliklerinde sadece 0,
1, 6, 8 ve 9 rakamlar1 kullanilir. Bunun ya-
ninda yalniz doért islem, parantez icine al-
ma ve Ustel bi¢cimde yazma, SG esitligi ya-
ratirken kullanilmasina izin verilen islem-
lerdir. Ustel ifade yardimiyla bir SG esitli-
gini nasil yaratabilecegimizi gelin bir 6r-
nekle gorelim. Orijinal ifademiz 9(96) ol-
sun, yani 9(96) = 729. Simdi ifademizi ters
cevirelim ve yeni ifadeyi yazalim: (9-6)6.
Yaptigimiz ters cevirme islemi ile dikkat
ederseniz Us ve taban da yer degistirdi. Ye-
ni durumda sonucumuz (9-6)6 = 729 oldu
ve yine ayn1 sonucu elde ettik. Iste size bir
SG esitligi daha!

(91-16+8)= (5 + 91— 16)
(98 + 18 + 19) = (61 + 81 + 86)

SG esitliklerinin 6rneklerini cogaltma-
miz mumkin: (91 - 16 + 8) = (8 + 91 -
16), (98 + 18 + 19) = (6! + 81 + 86) ... Siz
de bu tip simetrik olan ya da olmayan SG
esitliklerini bulabilir ve bizimle paylasmak
icin e-posta adresimize goénderebilirsiniz.
Mesajlarinizi bekliyoruz.

Gecen Ayin Coztimleri

Mutlu Yillar

Kii¢lik Fermat Teoremi dogrultusunda
20076 = 1 (Mod 7) yazlabilir. O halde
2007 sayismin 6 ya da 6'nin kat1 olan is-
leri mod 7°de 1 kalanini verir. Simdi soru-
daki tistel ifadeyi su sekilde diizenleyelim:
20072007x2007 = (20076)671341 x 20073 = x
(Mod 7). Bu durumda 20073 = x (Mod 7)
denklemini ¢6zmemiz yeterli. Birkag car-
pim islemi sonunda x = 6 degeri kolaylik-
la bulunacaktir.

Yuvarlanan Paralar
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Bir para cevresi kadar yol aldiginda
bir tam déntisiini tamamlamis olur.
ABCD dikdé6rtgeninin cevresi, paranin
cevresinin 12 katidir. Koselerde fazladan
bir ¢ceyrek dontiis daha yapan distaki para
toplam 13 tur donerek ayni noktaya gelir.
icerideki para ise koselerdeki dontiste 2r
(r=yaricap) kadar eksik yol yapar. O halde
toplam aldigi yol miktar1 12¢ - 8r’dir
(c=paranin cevresi). r = ¢/2x olduguna
gore icerideki paranin toplam dénts sayi-
s1 12 - 4/7 = 10.7 olur.

Keno

Tam olarak ¢ sayiyr tutturmak icin,
sectiginiz lic say1 Keno’da cikan 28 tane
sayl grubunun icinde, sectiginiz diger 25
sayl1 ise Keno torbasi icinde kalan 52 say1
grubunun icinde olmali. Bu durumun ola-
siligini hesaplamamiz icin kombinasyon
formilintd  kullanmamiz  gerekiyor:
C(28;3)xC(52;25) / C(80;28). Ayn1 sekilde
4 ve 5 say1 tutturma olasiligini hesaplayip
topladigimizda kazanma sansimizin %1,54
oldugunu goriirtiz. Demek ki hicbir édal
kazanamama olasitligimiz %98,46’dir.

Yansima ‘ : )
Gelen 151k g =" =
miktarimnt 1 bi- < -«—

rim olarak alir-

sak ve kararl

durumdaki toplam yansimalari sekildeki gi-
bi harflerle temsil edersek su esitlikleri ya-
zabiliriz. x = 0.7 + 0.2y, y = 0.7w + 0.2%, z
=0.7x + 0.2w, w = 0.2z ve t = 0.7z. Soruda
istenen deger t olduguna gore yukaridaki
esitliklerden t degerini ¢ozeriz ve
t = 343,/902 sonucunu elde ederiz. Bu da
151810 yaklasik %38’inin ic camdan da ge-
cerek Gteki tarafa ulasabildigini gosterir.
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